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Chapitre 1

MESURE DE L’ACUITE BRUTE

C’est une mesure importante, qu’il ne faut pas négliger car elle va étre a la base de notre
hypothése.

L'examen commence donc par la prise de I'acuité visuelle brute (sans correction), en monoculaire
en cachant chaque il successivement.

Elle sera notée en mono puis en binoculaire, vision de loin et vision de prés.

Trois remarques lors de cette mesure de I'acuité visuelle brute : :

e Il ne faut jamais oublier que I’on doit demander au sujet de lire non pas nettement, mais de
reconnaitre tout juste les lettres, de les deviner ; on insistera donc pour que le sujet reconnaisse
les lettres mémes floues.

e L’acuite visuelle binoculaire est en général supérieure ou au moins égale a I'acuité visuelle
monoculaire. o ) ) ) )
Dans le cas contraire, il faudra penser & une anomalie de la vision binoculaire.

e L’acuité de prés ne doit pas étre négligée. Il suffit de voir le patient rapprocher le test de

Parinaud & 20 cm pour savoir qu'il est myope de 5 dioptries et 4 10 cm pour 10 dioptries. Au
contraire 1'adulte jeune qui éloigne le test a toutes les chances d’étre hypermétrope.
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Chapitre 2

RECHERCHE DE SIGNES FONCTIONNELS
EN RAPPORT AVEC L’AMETROPIE

eut s'agir :
le fatigue visuelle, 4 la lecture prolongée, lors de la conduite, au cinéma ou en regardant la
[V etc., augmentant avec le cours de la journée.

I’asthénopie accomodative, c’est-a-dire de maux de téte localisés au voisinage des yeux, de
ensation de tiraillement, de tension, etc.

le clignements palpébraux, plissement des yeux.
P'irritations conjonctivale ou palpébrale.
le sensation de vertiges ou de déséquilibre.

and l'irritation oculaire dure depuis des mois, elle risque fort d’étre due 4 une amétropie.

wf
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Chapitre 3

PREMIERES JDEDUCTIONS EN FONCTION |
DE L’ACUITE VISUELLE MONOCULAIRE
ET DE LA SYMPTOMATOLOGIE
FONCTIONNELLE

® myopie
® léger astigmatisme myopi-
que

. . . ® vision de prés normale
Baisse de l’acuité visuelle de P

loin
fort astigmatisme

airn . ®
®vision de pres mauvaise ® hypermétropie du sujet 4gé.
»

hypermétropie sensible du
sujet jeune

® dc¢but de presbytie

i ) asthénopie accommodative

Vision de loin normale

@ Vision de prés floue du su-
jet de 45 ans

® vision de prés normale mais (® forte hypermétropie du su-

® vision de prés bonne +{

" . : ; t jeune
. . i asthénopie accommodative jet A
Vision de loin normale % si- P ® astigmatisme
gnes fonctionnels . (fatigue, hypermétropique

maux de téte)

® hypermétropie +

® toutes les hypermétropies
e Vision de prés floue
presbytie.

On peut également classer les sujets en 3 catégories, en fonction du chiffre de ’acuité visuelle
monoculaire en vision de loin.

1re Catégorie

Ceux dont I'acuité visuelle est égale ou supérieure a 10/10 :
— emmeétrope ;
— faible astigmatisme ;

— petite hypermétropie parfaitement compensée du sujet jeune.

8¢ Catégorie
Ceux dont I'acuité visuelle se situe entre 1/10 et 10/10e,

Toutes les amétropies peuvent étre rencontrées avec la possibilité d’en estimer un certain nombre
par la régle de Swaine.
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' Catégorie

eux dont I’acuité visuelle est inférieure a 1/10< :

- myopie avec ou sans astigmatisme > 2.50 dioptries ;
-~ forte hypermétropie > 3 dioptries + accommodation ;

- fort astigmatisme > 5 dioptries.

a mesure de I'astigmatisme cornéen a I'ophtalmométre de Javal est & notre avis le deuxiéme
smps de ’examen. Elle va nous permettre de savoir si nous avons affaire :

- a une amétropie sphérique ; '

- A4 un astigmatisme.

Jne skiascopie méme incompléte nous donnera I'ordre de grandeur des puissances correctrices.
Viunis de ces renseignements, nous allons rechercher la combinaison sphérique ou sphéro-
sylindrique maximale, qui donne a I'eil la meilleure acuité.

Cette recherche peut se faire d’une infinie de fagons ; mais il est évident qu’il faut choisir une
méthode

@ qui abrége ’examen au maximum ;

e fatigue le sujet le moins possible ;

e ne lasse pas trop son attention ;

e évite qu’il accommode anormalement ;

e convienne au maximum de cas.

Nous utilisons la METHODE DU BROUILLARD.

4f
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Chapitre 4

OPHTALMOMETRIE NORMALE
ou rmrsxor.oemtm

l. La régle de Swaine......................... 3. Quelques remarques sur la mé-
2. Réfraction subjective selon la thode pour :
méthode du brouillard .................. 74 — le myope.......ccccnnecirrinnens 77
— T'hypermétrope ..........cccovuen... 77
4. Controle .....ccovvevvevreriieiiieeeiine 78

Nous sommes devant une amétropie sphérique, et nous allons rechercher le verre correcteur
donnant I'acuité maximale.

1. LA REGLE DE SWAINE

Swaine a déterminé la relation existant entre 'amétropie et I’acuité visuelle de loin brute.
Cette relation est un trés bon moyen d’évaluer I'ordre de grandeur de I'amétropie.

Le tableau suivant nous servira d’hypothése de départ :

Acuité VL Hypermétropie Myopie
7/108 + 0,25 + Acc. Maxi. — 0,25
5/10e + 0,50 + Acc. Maxi. — 0,50
3/10¢ 3 + 1,25 + Acc. Maxi. — 1,50
1/10e + 2,50 + Acc. Maxi. : — 2,50 |

2. LA REFRACTION SUBJECTIVE
SUIVANT LA METHODE DU BROUILLARD

a. Pour un ceil emmétrope

Vision de loin parfaite avec accomodation
nulle

Si on brouille ce sujet avec un verre de + 2,50 dioptries
Dz+2,50

L'xil est myopisé de 2,50.
Carcle de acuité sera de 1/10¢ (régle de SWAINE).

diffusion
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1s ce cas, si le sujet accommode, on aura :

Le point R’ s’écarte encore plus de la rétine =
I'eil est encore plus myopisé = I'acuité vi-
suelle va baisser.

est pour cette raison que la méthode du brouillard maitrise ’'accommodation du sujet, car plus
sujet cherchera & accommoder plus son acuité baissera et inversement.

suffit de débrouiller progressivement en diminuant la sphére de départ de 0,25 en 0,25, et
wcuité du sujet suivra la régle de SWAINE 4 savoir :
- départ DL = + 2,50 - AV = 1/10 Dy = puissance de la
- départ D = + 1,25 - AV = 3/10 lentille
- départ DL = + 0,50 - AV = 5/10

ect

-

k| départ DL = 0,00 - AV = 10/10 (ou acuité brute du sujet emmeétrope).

b. Pour un ceil myope

b’aprés la mesure de I’acuité visuelle brute, et
d’aprés la régle de Swaine, on a estimé I’ordre
e grandeur de la myopie.

xemple no | : .

enons le cas d’un sujet ayant une acuité
isuelle de loin sans correction de 3/10¢ ce qui
orrespond dans notre hypothése &4 une myo-
ie de — 1,5 dioptries.

ypothése — 1,50 < AV, = 3/10¢

e sujet’ est déja brouillée naturellement de
,50 0.

g

-’f;Sdor-

onc pour avoir notre sphére de Départ, il
uffira de mettre un + 1,00 qui nous donnera
ne AV = 1/10¢

prés il suffit de débrouiller le sujet comme
plus haut jusqu’a obtenir la sphére (qui
era négative) donnant la meilleure acuité.

; MYOPE = SPHERE DE DEPART = 2,50 — myopie supposée

NB :
i le sujet a une Acuité VL < 1/10 et une vision de prés bonne 2 moins de 40 cm ;
'hypothése de départ est une myopie > 2,50 dioptries, donc il est inutile de rebrouiller le sujet.
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¢. Pour un ceil hypermétrope

Marche d’un rayon dans un il hypermétrope
' n’accommodant pas : vision floue.

i Marche d’un rayon dans un cil hypermétrope
l accommodant : vision nette.

C’est pour I'eeil hypermétrope que 1'on saisit toute I'importance de la maitrise de I’accommoda-

tion,
En général, I'acuité de vision de loin sera bonne.

La régle de Swaine nous dit que pour un il brouillé de 2,50 dioptries, I'acuité visuelle sera de
1/10 environ : ceci n'est plus vrai pour ’hypermétrope car toute ou partie de cette sphére de
brouillage compensera I’hypermétropie.

Exemple :
soit un ceil hypermétrope de + 1,00 dioptrie

Avec cette sphére de + 2,50 on aura en fait un
brouillage de + 1,50 et I'acuité du sujet sera y 1
L

LS

elle de 3/10 environ.
On peut faire le raisonnement inverse :
AV = 3/10 donc brouillage de 1,50 dioptrie. - 7

Dans ce cas, il faudra ajouter 1,00 dioptrie
pour avoir notre sphére de départ (correspon- v
dant 3 un brouillage réel de 2,50) pour avoir

1/10.

Donc la sphére de départ sera 2,50 + 1,00 soit 3,50 dioptries.

Dans la pratique, on metfra une sphere de + 2,50 dioptries et on mesure aprés quelques instants
I'acuité de visuelle résultant (le temps que I'accomodation se relache).

En général, elle sera meilleure que 1/10 et on augmentera la sphére de la quantité voulue jusqu’a
avoir une acuité résultante de 1/10.

Aprés, il suffit de débrouiller jusqu’a obtenir la sphére (positive) de meilleure acuité.

[ HYPERMETROPE : SPHERE DE DEPART = + 2,50 + Hypermétropie supposée |

N.B. :

Statistiquement, la majorité des hypermétropies se situent aux environs de 0,75 dioptries. On
pourra donc commencer I'examen avec une sphére de départ de + 3,255 ce qui nous fera gagner
un peu de temps.

Lors du débrouillage, la progression de I'acuité ne suivra pas la linéarité de la régle de Swaine,
du fait de I'existence de spasmes accommodatifs.

d. Récapitulatif

Pour brouiller un sujet : mettre du @&
Pour débrouiller un sujet : mettre du &
Emmeétrope : sphére de départ = + 2,50 ; AV = 1/10
Débrouillage
i _>DL = 0; AV = 10/10

Myope : sphére de départ = + 2,50 + myopie supposée
Hypermétrope : sphére de départ = + 2,50 + hypermétropie supposee
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¢. Pour un ceil hypermétrope

Marche d’un rayon dans un ceil hypermétrope
n’accommodant pas : vision floue.

Marche d’un rayon dans un ceil hypermétrope
accommodant : vision nette.

C’est pour I'eeil hypermétrope que ’on saisit toute I'importance de la maitrise de I'accommoda-

tion.
En général, I'acuité de vision de loin sera bonne.

La régle de Swaine nous dit que pour un cil brouillé de 2,50 dioptries, ’acuité visuelle sera de
1/10 environ ; ceci n’est plus vrai pour ’hypermétrope car toute ou partie de cette sphére de
brouillage compensera I’hypermétropie.

Exemple :

soit un ceil hypermétrope de + 1,00 dioptrie
Avec cette sphére de + 2,50 on aura en fait un
brouillage de + 1,50 et I'acuité du sujet sera
elle de 3/10 environ.

On peut faire le raisonnement inverse :

AV = 3/10 donc brouillage de 1,50 dioptrie.
Dans ce cas, il faudra ajouter 1,00 dioptrie
pour avoir notre sphére de départ (correspon-
dant a un brouillage réel de 2,50) pour avoir
1/10.

Donc la sphére de départ sera 2,50 + 1,00 soit 3,50 dioptries.

Dans la pratique, on mettra une sphére de + 2,50 dioptries et on mesure apres quelques instants
’acuité de visuelle résultant (le temps que I'accomodation se relache).

En général, elle sera meilleure que 1/10 et on augmentera la sphére de la quantité voulue jusqu’a
avoir une acuité résultante de 1/10. v

Apres, il suffit de débrouiller jusqu’a obtenir la sphére (positive) de meilleure acuité.

&

-08

|

[ HYPERMETROPE : SPHERE DE DEPART = + 2,50 + Hypermétropie supposée B

N.B. :

Statistiquement, la majorité des hypermétropies se situent aux environs de 0,75 dioptries. On
pourra donc commencer I'examen avec une sphére de départ de + 3,25 5 ce qui nous fera gagner
un peu de temps. '

Lors du débrouillage, la progression de I'acuité ne suivra pas la linéarité de la régle de Swaine,
du fait de I’existence de spasmes accommodatifs.

d. Récapitulatif

Pour brouiller un sujet : mettre du @

Pour débrouiller un sujet : mettre du &

Emmétrope : sphére de départ = + 2,50 AV = 1/10
Débrcl)uillage

—>DL = 0; AV = 10/10
Myope : sphére de départ = + 2,50 + myopie supposée
Hypermétrope : sphére de départ = + 2,50 + hypermétropie supposée
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CONTROLE DE LA SPHERE

Test duochrome ou test Rouge-Vert

Oeil emmétrope ou parfaitement corrigé

Les foyers rouge et vert seront situés a égale
distance de la rétine.

= Le sujet n’aura pas de préférence entre le
rouge et le vert.

PAS DE DIFFERENCE
ENTRE ROUGE ET VERT
le sujet est parfaitement corrigé.

. Le sujet est mieux dans le rouge que dans le vert

= Le foyer rouge est le plus prés de la rétine.
= Le sujet est en position myopique.

= On n’a pas assez débrouillé.

MIEUX ROUGE QUE VERT :
il faut « débrouiller »

o (ajouter du ©)
% Le sujet est mieux dans le vert que dans le rouge )

® Le foyer vert est le plus prés de la rétine.
® Le sujet est en position hypermétropique.

e On a trop débrouillé.

MIEUX VERT QUE ROUGE :
il faut « rebrouiller »

ajouter du @

N.B. :
Afin de donner un maximum de confort au sujet, on essayera de respecter sa tendance naturelle

MYOPE :
On laissera le sujet avec un léger mieux dans le Rouge.

£

3

-
HYPERMETROPE :
En laissera le sujet avec un léger mieux dans le Vert.

: ; 77
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B. Face + 0,28

Matériel utilisé : un verre de + 0,25 et un verre de — 0,25

a. Oeil emmétrope ou parfaitement corrigé
Dongc, acuité visuelle avec correction = 10/10.

Si on met un face de + 0,25 = brouillage = ['acuité baisse.
Si on met un face de — 0,25 = débrouille = ['acuité reste stable.

b. Il existe 3 types de réponses a ce test :

e avec + 0,25 -
avec — 0,25

-

ee® avec + 0,25 -
avec — 0,25 -

—

eeeavec + 0,25
avec — 0,25 —»

78

acuité baisse
acuité stable

acuité stable
acuité stable

acuité baisse
acuité augmente

Le sujet est brouillé de + 0,25 I’acuité baisse.

Le sujet-accommode de 0,25 I’acuité reste
stable.

= C’est le cas de I'eil
parfaitement corrigé.

= On a trop débrouillé le sujet.
il faut ajouter du @

= On n’a pas assez débrouillé le sujet.
11 faut ajouter du ©
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A. GENERALITES
— LES LIMITES DE L’OPHTALMOMETRIE

1l existe un astigmatisme cornéen que 1'on va chiffrer (2 I'ophtalmomeétre JAVAL) en puissance
et en axe.

On saura aprés la mesure si cet astigmatisme est direct, inverse ou oblique.

Mais on ne saura pas si l'astigmatisme est myopique, hypermétropique, ou mixte et on ne
connaitra pas I’astigmatisme total de I'cil (astigmatisme interne).

— LA SKIASCOFPIE
Elle précisera la nature de I'astigmatisme, myopique ou hypermétropique.
Elle précisera I’axe de I’astigmatisme.

Les renseignements fournis concernent I’astigmatisme total de I'eeil (astigmatisme interne +
astigmatisme cornéen).

Mais cet examen n’a de valeur qu'aprés une cyclopégie prolongée et nous ne dilatons pas tous
les patients consultant pour un probléme de réfraction !

Elle peut malgré tout, chez un sujet non dilaté fixant au loin et A 'aide d’une fente fine, nous
renseigner et nous orienter sur la réfraction des méridiens principaux.

LA METHODE DU BROUILLARD

Elle permet de pallier a toutes les difficultés et constitue la méthode de choix pour la correction
de I'astigmate.

— LA METHODE DU BROUILLARD : LES 4 ETAPES |
Premiére étape : LE BROUILLAGE Astigmatisme

S myopique composé

On crée un état d’astigmatisme myopique
composé, artificiellement, a I'aide d'un verre
sphérique positif (pour autant que cet état ne
soit pas pré-existant).

Deuxiéme étape : LE DEBROUILLAGE

On diminue progressivement la sphére jus-

qu’a obtenir un maximum d’acuité. La sphére

donnant ce maximum d’acuité est dite -
« sphére au palier ».

Troisieme etape : Plus d'astigmatisme

On corrige I’astigmatisme a I’aide de cylindres

négatifs, et exclusivement NEGATIFS, et en I
s’aidant des tests d’astigmatisme.

Rebrouiller a la sphére au palier pour étre en

astigmatisme myopique simple.
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Quatriéme étape :
Correction sphérique de I’amétropie résiduelle si

Résumons-nous

e Exclusion de I'accommodation.

| ® Exclusion de I'amétropie sphérique.

'@ Exclusion de 'astigmatisme.

e Exclusion de I'amétropie sphérique rési-
duelle.

B. LA CONDUIIE DE L’EXAMEN

I. Premiére étape : le brouillage

Comme pour I'@il sphérique on peut faire une
hypothése de départ, a I'aide de la REGLE
DE SWAINE (cette hypothése sera faussée
par la présence de I'astigmatisme qui affecte
I’acuité).

On place devant I'eeil une sphére convexe S,

de + 200 ou + 300 dioptries (la puissance de

cette sphére dépend de I'hypothése de départ)
our avoir une acuité résultante de I’ordre de
/10.

!

II. Deuxiéme étape :
e débrouillage

Comme pour I'@il sphérique, on diminue la
uissance de S de 0,25 en 0,25 jusqu’a avoir le
aximum d’acuité. g

La sphére au palier (de meilleure acuité) :
éfinition

hére la plus convexe (ou la moins concave)
ui nous donnera la meilleure acuité.

elle existe.

Astigmatisme

S myopique composé

N

brouillage :
position astigmatisme
myopique composé.

A A

la;;o__

AV stable

- La sphére au palier : Explication

&
w L

La sphére au palier : Vérification

ﬁ la fera a I'aide d’une face + 0,25, — 0,25.

il sphérique.

it
ifaudra avoir avec + 0,25 - Acuité en baisse
— 0,25 - Acuité stable.

A

= sphere au palier
Débrouvillage —

Sphéres

“Que se passe t-il dans I'eil a la sphére au palier ?

On est en position d’astigmatisme mixte = les
deux focales sont situées de part et d’autre de
la rétine et a égale distance de celle ci.

N.B. :

La justesse de la valeur de la sphére au palier
conditionne la justesse de la valeur du cylin-
dre a trouver.

) méthode et les répanses sont les mémes que pour la vérification de la sphére dans le cas de
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N.B.:
Il est a noter la similitude entre la correction de I'eil sphérique et les premiéres étapes de la
correction de I'eeil astigmate.

II1. Troisiéme étape : Correction de I’astigmatisme

Rappel, exemples

L'eeil astigmate voit plus nettement les traits dont la direction est paralléle a celle de la focale
proche de la rétine.

L'axe du cylindre NEGATIF CORRECTEUR sera perpendiculaire 2 la direction vue la plus
nette.

Exemple no |

. , Mires A
Dans cet exemple, le cylindre correcteur néga- ||| ” n;:fess
tif (perpendiculaire a la direction vue la plus R ¥ R BE Mires B
nette) sera placé a 0o. IRV flouss

ﬁ

E h“:lf; Chevrons
B lwed®  équilibrés

Exemple no 2
Miras A
floues

Mires B
nettes

Cylindre correcteur négatif placé a 90°.

(IR

¥ Chevrons
wai” 6quilibrés

a) Passage en astigmatisme myopique simple
Nous sommes a la sphére au palier S

¥l

d Les focales sont situées de part et d’autre de la
rétine et 4 égale distance de celle-ci.

Donc, si on fait regarder au sujet un test
d’astigmatisme,+il n’aura aucune direction
préférentielle s'il n’accommode pas.

IL FAUT REBROUILLER : afin d’amener la
focale arriére sur la rétine.

La régle de Swaine nous permet d’estimer la valeur du cylindre correcteur a partir de I'acuité
visuelle & la sphére au palier.

Acuité visuelle Cylindre C Rebrouillage
7/10 (0,50) ; + 0,25
5/10 (1,00) + 0,50
3/10 (3,00) + 1,50

Donc il nous faudra rebrouiller le sujet avec une sphére positive dont la valeur sera égale a celle

du cylindre estimé, divisé par deux.
5+Cr2

La focale arriére est sur la rétine ou au voisi- i %
nage immédiat de celle-ci: Astigmatisme . F.\Fv
1 -~

myopique simple.
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- b) Recherche de ’axe d’astigmatisme (Mires et Chevrons de Foucault)

' Par précaution, on place I'appareil a 0° de fagon a4 ce que son indication soit celle de la lunette
- d’essai (la graduation du test est en schéma symétrique du TABO).

On demande alors au sujet quels sont les traits les plus noirs. 5 réponses sont possibles :

1. Traits verticaux nets, chevrons équilibrés

® la focale verticale est voisine de la rétine,
”l” nM;;::sA I'autre est en avant : astigmatisme direct.

A re \R = Miess @ la direction du cylindre négatif correcteur

V4 /\ 4 BER  floves (toujours perpendiculaire a la direction la

== - -t = plus nette) sera & 0° ou voisine de I’hori-
= V N7 Chevrons zontale
TB_ W'  équilibrés i

® les chevrons étant également contrastés,

I'axe sera trés exactement & Qe.

2. Traits verticaux nets, chevrons non équilibrés

4
", / *g%:m"" \ o Yy, *}}ﬁ
j%:a, by, Yyt }‘\\wﬂ“ Ty \@f
7 O Y e
\'.\"

Tourner le test vers

%@/ £ ‘w

i* Chevrons a droite Tourner le test vers * Chevrons a gau-

i plus noirs : la droite pour les che plus noirs : la gauche .pour les
, équilibrer. équilibrer.
L’axe dans cet L'axe dans cet

exemple sera a 25¢. exemple sera a 165¢.

3. Traits horizontaux les plus noirs, chevrons équilibrés

of

La focale la plus proche de la rétine est
horizontale ou voisine de I’horizontale (as-

32 Mires A tigmatisme inverse).
floues 0 .. .
= .iites' Tourner le test de 90° afin que I'indication de
=— nettes I’axe donnée pour les mires de Foucault soit
- celle du schéma TABO.
v Chevrons ;
~2F équilibrés Les chevrons faisant entre eux un axe de 600,

leur direction sera alors a 30° et 1500°.

S’ils sont égalisés, I'axe est a 900. Le cylindre
négatif sera donc placé a 90°.

4. Traits horizontaux les plus noirs
Chevrons plus contrastés en haut ou en bas

On tourne le test dans ces directions de fagon
a les égaliser comme dans les exemples précé-
dents.

5.. Traits verticaux et horizontaux vus de la méme fagon

) hypothéses :

Les chevrons sont vus eux aussi de la méme fagon :

n’y a pas d’astigmatisme.
' Une des focales a une direction voisine de 45° ou 135°, mais dans ce cas, une des rangées de
hevrons sera vue plus noire que 'autre ; on précisera ’axe du cylindre correcteur voisin de 45
u 135° en égalisant les chevrons comme d’habitude.
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¢) Recherche de la puissance du cylindre
e L’axe du cylindre étant déterminé, la puissance théorique nous est donnée par I’ophtalmomé-
trie. :

e On retranchera 0,50 a 0,75 dioptrie en cas d’astigmatisme direct (astigmatisme cornéen
physiologique).

e On ajoutera 0,50 a 0,75 dioptrie a la valeur trouvée a I'ophtalmométrie en cas d’astigmatisme
inverse. '

e 1l est alors facile de controler la puissance cylindrique grice aux mires de Foucault.

L’idéal est d’arriver a ’égalisation de noirceur des mires

<<<<[IIIII

e On peut poursuivre I’essai des verres cylindriques jusqu'a la valeur provoquant I'interversion
de noirceur des mires.

e Si cette intervertion se produit pour 2 valeurs différant de 0,25 dioptrie, on adopte comme
correction la plus faible des deux.

Astigmatisme myopique simple & corriger

(— 1,00) 0° Plan Traits verticaux plus noirs. I

e
Wl aua .

(— 1,25) 0° Plan Traits horizontaux plus
noirs.

e
[

gwand
Vet

La correction sera de (— 1,00) O plan.

|

Af O
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¥. Quatriéme étape : Correction sphérique de I’amétropie résiduelle
g puissance sphérique (spheére de brouillage diminuée progressivement pour aboutir a la sphére
| palier) est estimée pour rendre le sujet myope et lui éviter d’accommoder.

§ est donc possible qu’elle ne soit pas exacte. On la vérifie en essayant £ 0,25 et en observant
@cuité visuelle ; on prescrira la sphére additionnelle minimale donnant la meilleure acuité.

bamétropie étant maintenant sphérique, le test duochrome peut nous permettre d’affiner la
ju Jissance sphérique.

a méthode est la méme pour I'®il sphérique.

Eonclusion

g méthode du brouillard est 4 employer dans les cas courants :

) Amétropies sphériques inférieures 4 5 dloptncs et astigmatismes inférieurs a 3 dioptries.

) En général, on peut se contenter de présenter les mires de Foucault lorsque le débrouillage
f.permet de déchiffrer 5/10. La focale postérieure est alors toute proche de la rétine et I'on se
‘trouve directement en ast:grnat;sme myopique simple. On place le cylindre négatif dans le sens
‘des lignes vues floues puis ont finit le débrouillage.

Pevant un fort astigmatisme, la marche a suivre est un petit peu différente.

CAS PARTICULIER DU FORT ASTIGMATISME HYPERMETROPIQUE

2 ppelons les données :

fision de loin médiocre ou faible ;

ion de prés aussi ;

ns distance de lecture privilégiée.

': mesure de I'astigmatisme au Javal nous conduit a penser que I’astigmatisme est une partie
mportante ou méme prédominante de I’amétropie, expliquant la baisse d’acuité visuelle.

& nous voulons le déterminer par la méthode subjective, il faut modifier les 3 étapes de la
jéthode du brouillard :

'_La vision de loin étant déja médiocre, brouiller fortement ne donnera pas grand chose. on se
. contentera ici d’un brouillage minimum en faisant défiler des verres + 0,25, + 0,50, + 0,75
f jusqu’au verre qui brouille a peing le sujet (ou méme qui lui laisse son acuité).
= Dés ce stade, on s’attaquera a I'astigmatisme si le sujet a une acuité suffisante pour distinguer
, les traits du test d’astigmatisthe, on utilise celui-ci, sinon on rapprochera le test du sujet,
B jusqu’a ce qu’une direction soit plus nette.
. La direction perpendiculaire a celle vue nette nous fournit, comme d’habitude, une valeur
.approchée de I'axe du cylindre correcteur.
»:On place alors devant I'eil un cylindre assez fort, — 1,50 ou — 2,00. _
k11 est rare que le gain d’acuité ne permette pas de préciser I’axe, de fagon plus rigoureuse et
. fine avec les mires de Foucault.
. Ensuite, on continue & augmenter la correction sphérique, jusqu’a une valeur qui rebrouille
" un peu le sujet.
=/ On repasse au test d’astigmatisme et I’on augmente le cylindre pour diminuer la différence de
noirceur des 2 mires (de 0,50 ou 0,75 par exemple).
‘On contrdle I'augmentation de 'acuité visuelle.

. On revient a la sphére que I'on augmente encore si possible, toujours dans les mémes
¢ conditions.

¢ On retourne alors 4 la correction cylindrique etc.
arrive dans des cas d’astigmatisme trés fort, que I'on ne puisse pas intervertir la noirceur des

ke sujet continue a les percevoir égales, quel que soit le cylindre.

¥endre alors comme correction cylindrique la valeur la plus faible, qui procure la sensation
¢galité et la meilleure acuité visuelle possible.

[n’est pas rare que, dans des astigmatismes de 4 ou 5 dioptries I’acuité maximum s’établisse pour
me valeur de 2 ou 3 § et qu’une correction plus exacte n’entraine qu’une géne pour le sujet, nous
: sx'l_eparlerons.
lous ces cas de correction de fort astigmatisme, par la méthode du brouillard, sont difficiles et
gmandent beaucoup d’observation, de raisonnement et de patience, a la fois au médecin et au
tient.
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D. CONTROLE DE LA GOB.'BEGTION SPI'EB.O-GYIINDBIQUE
PAR LE CYLINDRE CROISE DE JACKSON

C’est une méthode de choix rapide, précise et extrémement fine, et qui suscite la meilleure
collaboration du patient, car elle méne progressivement 4 une vision de plus en plus nette.

Nous l'utilisons comme contréle de la correction d’astigmatisme, a savoir :
1. Contréle de I'axe ;
2. Contréle de la puissance du cylindre.

On peut bien évidemment appliquer cette technique du cylindre crois¢ dans tous les cas
d’astigmatisme.

I. Description de ’appareil (rappel)

C’est un verre bi-cylindrique dont les 2 cylindres sont de puissance égale, de signe contraire et
dont les axes sont perpendiculaires (croisés) et également inclinés sur ’axe de rotation de

I’appareil.

Plusieurs puissances sont utilisées selon les constructeurs.
+ 0,25 + 0,37 + 0,50, le principe restant évidemment le méme.

Axe du cyl —

On repére :

— L’axe du cylindre & par deux signes — ou
par deux points rouges gravés sur le verre ;

— L’axe du cylindre @ par deux signes + ou
par deux points blancs gravés sur le verre.

Axe du cyl +

.,

o

»
Un tel systéme a le méme pouvoir dioptrique que la combinaison suivante :

Axe — horizontal + 025 (—0,50) 0 Axe — verticale + 0.25 (— 0.50) 90

N.B. :
Nous n'avons pas transposé ces deux formules pour la compréhension du texte.

Lorsqu un tel systéme est mis devant un @il emmetrope ou devant un il astigmate parfaitement
corrigé, dans 1'une comme dans I'autre position, il crée un astigmatisme mixte.

L'une des focales étant en avant de la rétine, I'autre en arriére, il diminue donc I'acuité visuelle.

Nous'appelons manceuvre de retournement, le fait de faire pivoter le cylindre au Jackson autour
de son manche.
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Oeil emmetrope

- i RI
' Fo
Pas de focale sur la rétine Axe & du cylindre a 0° Astigmatisme mixte vision
Qo (— 0,50) + 0,25 floue

Axe © a 900
Astigmatisme mixte vision floue.

900 (— 0,50) + 0,25

Astigmatisme imparfaitement corrigé

Nous comprenons facilement que dans I'une des positions, le cylindre de Jackson va rapprocher
une focale de la rétine et donc améliorer I'acuité visuelle, dans I'autre position, il I’en éloigne et
donc la diminue.

’
if

II. Vérification de I’axe

Le cylindre croisé est placé devant le cylindre
d’essai, de telle sorte que le manche du cylin-
dre croisé soit paralléle a 'axe du cylindre a
vérifier.

On fait regarder au sujet le tableau d’optoty-
pes en lui demandant dans quelle position il y
voit le mieux.

POSITION 1
POSITION 2

Axe — du cyl croisé

Axe — du cyl croisé

ar
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3. Réponses possibles

— Ni mieux dans la position | que dans la position 2
- J’axe est bon.

— Mieux dans la position | que dans la position 2
— il faut tourner I'axe du cyl correcteur vers 0

et on refait I'opération manche du cylindre croisé paral-
lele au nouvel axe du cylindre a vérifier. 90

— Mieux dans la position 2 que dans la position 1
_ il faut tourner I'axe du cyl correcteur vers 90

Pour vérifier I'axe.

|. Le manche du cylindre croisé est parallele a I'axe du cylindre a vérifier.

2. Tourner I'axe du cylindre correcteur vers I'axe (— —) du cylindre correcteur dans la position
préférée (de 5 environ).

3. Refaire I'opération en mettant le manche du cylindre croisé paralléle au nouvel axe du cylindre
correcteur.

Exemple :
On a trouvé aux mires et chevrons (— 1,00) 0°.
On met le manche du cylindre croisé a 0°.

POSITION 1 POSITION 2

Le sujet nous dit qu’il est mieux dans la position 2 on tournera ['axe du cylindre correcteur vers

le haut de 5°.

On refait "opération avec le manche du cylindre croisé a 5°.

— i le sujet nous dit : « c'est pareil entre les deux positions », I'axe du cylindre correcteur est
juste donc (— 1,00) 5°.

— sile sujet nous dit : « c'est mieux dans telle ou telle position » on refait I'opération en tournant
I'axe du cylindre correcteur et ainsi de suite jusqu’a égalité entre les deux positions.

N.B.: Dans le cas choisi :

(— 1,00) 0° - mieux position 2 — on tourne de 5

(— 1,00) 50 » mieux position 1 - on tourne de 5

(— 1,00) 0o ... etc ...

Donc I'axe réel sera situé entre 0 et 5°.

On adoptera arbitrairement 0° par exemple.

II1. Vérification de la puissance

Cette vérification se fait en plagant I'axe (— —) du cyl croisé paralléle ou perpendiculaire a I'axe
du cylindre dont on veut verifier la puissance.
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Exemple no |

Soit (— 2,00) Q.

La correction que nous voulons vérifier avec le bi cylindre de puissance — 0,25 dioptrie.
Position no | .

Axe © du cylindre placé a 0o

Valeur du bi-cylindre

0° (— 0,50) + 0,25

La puissance totale du systéme devient
00 (— 2,00) plan
00 (— 0,50) + 0,25

Oe (— 2,50) + 0,25
Position no 2 : aprés manceuvre de retournement

Axe du cylindre placé a 900, pouvoir dioptrique
900 (— 0,50) + 0,25

Ou en transposant la formule

O° (+ 0,50) — 0,25

ﬂ
1
]
= + : Puissance totale du systéme
j L% Ay s
L

Oe (+ 0,50) — 0,25

00 (— 1,50) — 0,25
Conclusions

* Aucune différence entre la position 1 et 2 : la puissance du cylindre est correcte.

* L’acuité augmente dans la position 1. Le cylindre initial avant contréle n'était pas assez
puissant,

persistance d'un petit as- Position | du bi-cylindre _--~ focales avant
tigmatisme direct _—focales aprés

¥ L’acuité augmente dans la position 2. Le cylindre initial était trop fort.

-

! -
e = A

i P

P

1

persistance d'un petit as- Position 2 du bi-cylindre .-~ focales avant
tigmatisme inverse — focales aprés

Pour vérifier la puissance du cylindre, placer toujours I’axe négatif du cylindre croisé sur I’axe
négatif de la correction et retourner I'appareil (I'axe — est alors perpendiculaire 4 la position
initiale).

— Si 'acuité ne change pas, la puissance est bonne.
E — Si I'acuité augmente, le cylindre est trop fort en valeur absolue.
£ — Si I'acuité baisse, le cylindre est trop faible.
Selon le résultat, on garde le cylindre ou on le modifie dans le sens indiqué et on vérifie a
pouveau.
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